"你等一等,过几天再" 这是赵殿武最怕听到的一句话 为了一套按政策理应分给他 的 37 平方米单间房,这位沈阳的 动迁户在有关部门之间跑了10 年。如今,他的这间房子终于有了 盼头,可房子没有到手,心里还是

从1998年起,赵殿武把自己 每次讨房经历都写了详细的日 记。10年来,他的日记写了三大 本。翻阅这些文字,人们心头涌起 酸楚

沈阳市民赵殿武的

一军过房日记

新华社"新华视点"记者 于 力 李柯勇

蒋主任态度和善,却拖了4

今年70岁的国企退休工 程师赵殿武,是沈阳市大东区 珠林一小区的动迁户。1994年 5月,他家拆迁。按政策,回迁后 应该分给他家三室一厅房和单 间房各一套。他交完各类款项, 办好手续,等了4年多,往大东 区旧区综合开发改造建设管理 办公室(下称"旧改办")跑了上 百次,1998年终于分到了一套 三室房。

大房子给了,就剩下那个 37平方米的单间没给,总该快 了吧? 老赵没想到,这只是他讨 房"马拉松"的起点,也是这三 大本讨房日记的开头。

办问蒋主任这个单间什么时候 能办下来,他说你等一等,过几 天再说。"赵殿武写道。

蒋主任是讨房日记中出现 的第一位领导干部, 赵殿武和 他打了4年交道。他经常耐心 地对老赵解释:"这事难度挺 大,我们正在着手清查以前的 找 回迁房是不是还有私自留下 的。你不要着急,等有信儿我会 通知你。

老赵对蒋主任印象不坏, 他在1999年2月5日的日记 中写道:"他的态度还挺好,咱 还能说什么呢?"

问题是,在办公室经常见 不到蒋主任的身影。从1998年 到 2002 年,老赵往旧改办跑了 大约 200 趟,有很多时候蒋主 任办公室的门是锁着的。

蒋主任也不是没替老赵想 办法。1998年5月14日,他告 诉老赵:"于洪区柳条湖那边有 -套旧单间房,是七楼,你看看 行不行?"老赵一听就急了,他 全家都在大东区住, 却在于洪 区给房,怎么去住呀? 蒋主任找 的那个单间不仅距离太远,而 且地处未开发的荒凉地带,十 分破旧。最终,他没要这间房。

蒋主任也有苦衷。1999年 6月25日,他说:"真不好查,至 今有的房子空着,但房管所的 人不配合。再说,咱们的人太 "1998年5月6日。到旧改 少, 所以到现在也没有着落。 这一次,他的建议是老赵自己 去找,发现哪个回迁楼有空房, 回来告诉他,他们再去查。老赵 听了直犯晕:"我谁也不认识, 怎么找呀?"

于主任慷慨激昂, 却更难

春节放长假上班的第一 天,老赵找到了新来的于主任。 老赵才知道了这个消息, 他决 这位领导听了老赵的汇报立 马业表态:"欠人家的房子,花钱

买也得给人家!"

但是,于主任又说:"具体 情况我刚接手,不清楚。你找唐 科长,让她找我说明情况,然后 你再来。

听到于主任慷慨激昂的表 态,赵殿武兴奋了一阵子,以为 这下终于有盼头了。哪知于主 任更难找,2002年6月于主任 进党校学习.7月旧改办搬家. 老赵都不知该上哪里去找他。

此时旧改办日渐萧条,办 公室里人也越来越少, 连拆迁 科的唐科长都不好找了。到9 月4日,于主任态度变了。他 说:"我工资都开不出来了,你 让我怎么办? 你就回去等着吧, 我们向领导汇报。

韩区长说:"你怎么才来 呢?

其实, 老赵的日记非常缺 乏可读性,很多日子都一样,旧 改办不是找不到人,就是告诉 他"再等一等",内容单调枯燥。 仅 2002 年 12 月间, 他就跑了 最少10次,都无功而返。

终于,关于赵殿武单间问 到 2002 年初, 蒋主任调走 题的报告在这一年末 (也许是 2003年初)交给了区政府韩区 长。但直到 2003 年 4 月 3 日, 定立刻去区政府。

4月8日,他终于见到了韩



这是2月22日拍摄的赵殿武的讨房日记及日记摘要打印件。新华社记者

区长。老赵这一天的日记记得 特别详细:"门开了,有三个人 拿文件袋准备到对面会议室研 究事情。我上前去问,哪位是韩 区长?什么时间能回来?因为我 不认识韩区长。其中一人立即 停顿了一下问我, 你找他什么 事?我说回迁房的事。他反问, 回迁房什么事? 我告诉他动迁 将近10年了,交款已8年,到

"他说,那你怎么才来呢? 我告诉他,这些年旧改办就是 拖着不办,一直说没房源。

"他听后,气愤地质问,房 子呢?盖的房子都哪去了?谁管

"我告诉他, 先期是方志 勇,后来是蒋维绶,现在是于连 德。他告诉我,你去找于连德, 让他把你的情况和有关动迁手

"我说,旧改办姓刘的办公 室主任说,材料年前就交给区

"他说没见着,然后他又补 充了一句,没房子我还要处理

"接着我问韩区长,我把材

"他说不用,你让于连德给

"就这样韩区长走了。"

赵殿武在自己家中展示他的讨房日记(2月22日摄)。

新华社记者 谢环驰 摄

市供电公司 2008 年 4 月份停电公告

停电时间	停电线路	停电范围
1 日 0:00—4:00	海#10 线#5 环网柜后线路	淇水春天
2 日 8:00—11:00	冷#12	柴厂、南山、后沟、朔泉、桑园、青岩寺等
2 日 8:00—11:00	海#10 支	正阳商业广场
8 日 0:00—5:00	滨#18 支	广播电视局、金都小区、黄河路、鹤翔小区、军分区等
8 日 8:30—18:00	康#17	韩林涧等
8 日 16:00—17:00	滨#18 支	黄河路、鹤翔小区、鹤壁军分区等
9 日 8:00—18:00	南#6 线#112 杆以前线路	长风路、桐家庄、鹿楼、泗河街、小庄、交警队等
10 日 8:00—18:00	南#6 线#112 杆以后线路	山城宾馆、人民医院、消防队、公交公司等
11 日 8:00—18:00	南#6 后段	朝阳街、朝霞街、前进路
12 日 0:00—3:00	海#11 华夏南支	华夏南路、三和佳苑、福田一区、正阳商业广场等
12 日 6:00—13 日 19:00	海#11 前段	学府花园、兰苑中学
14 日 9:30—18:00	林#18	威尔斯公司
17 日 7:00—12:00	钢#16	汤河街、七中、山城路、东窑头、宝马公寓等
20 日 0:00—12:00	灵#9 线前段	合友花园等
20 日 8:00—17:00	灵#9 支	工贸学校
21 日 8:00—18:00	南#6 线#112 杆以前线路	长风路、桐家庄、鹿楼、泗河街、小庄、交警队等
22 日 8:00—18:00	南#6 线#112 杆以后线路	山城宾馆、人民医院、消防队、公交公司等
23 日 8:00—18:00	南#6 后段	朝阳街、朝霞街、前进路
23 日 0:00—3:00	海#10 黄山支	黄山路、香江四季苑、妇幼保健院、香江翡翠城

现在房子还没给我呢。

续的复印件都给我拿来。

他呢。

料交给你行不?

我拿来就行了。

区委刘同志说:"对这件事 我们是相当重视的, 我们也下 去杳了"

几十次,根本找不到于主任

等到2005年初,旧改办就 剩下一个姓齐的人在值班。老 赵问于主任哪去了, 齐说:"我 们还找他呢,谁知去哪了?多少 司三楼等高经理。等了两个小 实找过他几次,"通常都由区信

下,老赵想到了找党委。

2005年12月23日老赵的 把你的事业给办了。" 日记中写道:"下午1点30分, 我将动迁单间房的申诉材料交 了我的电话和住址。"

部材料重送了一套到区委,然 而一直没有回复。2006年8月 21 日下午, 老赵找到区委督察 室刘云峰同志。刘说:"对这件 事我们是相当重视的,我们也 下去查了,现在旧改办已撤销, 归属大东建筑总公司管。"最后 刘让老赵去建筑公司找姓高的

下午老赵到区建筑总公司 找到高经理,他挺客气,说:"到 204 找薛军,他负责办。"找到 薛, 薛让老赵把材料再送一份

又过了半年, 其间老赵找 了薛军数十次, 总共见到过两 次。2007年2月25日,春节后 上班第一天,老赵又来到建筑 公司。办公楼前一伙人正忙着 放烟花爆竹。

等爆竹放完, 老赵遇到了 高经理。高经理又让他找薛军 的上司张守毅部长。张部长是 这样说的:"2004年法院冻结了 旧改办的账户,解决了一部分 人的问题, 但还有一部分没解 决的,现在我们都在找旧改办 的空房。他们的人被免职的免 职,下岗的下岗。薛军是现在他 们的代理法人,他不敢上班,你 怎么能找到他呢?"

"高经理我求你了,想办法 给我办了吧'

日记中写道:"这哪是办事的 2004年全年,旧改办只剩 人?口口声声说要为人民服务, 下两三个人在办公,老赵去了 要为人民办实事,这是办的什 房子肯定是没有了,准备清算

> 2007年8月7日的日记给 争取给老赵多点补偿。 记者留下了深刻印象。

个月不开工资,谁管我们呢?"时,遇到了张部长。张部长告诉 访局接待,考虑到不让百姓白 又是两年过去了。无奈之 他:"你找高经理,你和他好好 跑腿,区委责成我们督察室给

老赵写道:"在楼下又等了 一会』,高经理终于来了。我拦 到大东区委办公室。信封正面 住他和他说, 你是否还能记得 写的是:区委书记亲收,并注明 我? 自从去年8月初找到你,到 吧!" 今天已整整一年了, 欠我的单 此后几个月,老赵不停地 间房子到现在也没结果。我对

到区委询问办理情况,又把全 高经理说,钱都交了10年多 了,什么都不差,为什么直到今 天还不给解决,差在什么地方

> "最后我按张的意图恳切 地对他说,高经理我求你了,想 办法给我办了吧。

"他说,好,我找他们了解 下,让他们给你尽快办。

"这样又把我打发回来

"我期盼着,全家人也期盼

老赵的10年讨房日记属 于个人记录,日记中涉及到的 当事人,记者现在很难一一对 号核实, 但老赵 10 年没有拿 到应得的房子却是不争的事

记者在赵殿武家看到,这 个普通的两室两厅(顶小三室) 房子里,全家8口人挤在一起。 老赵的两个儿子都下了岗,买 不起房, 只好拖家带口地跟着 父母住。两个房间被儿子两家 占了, 老赵和老伴只能睡在客 厅沙发上。

今年3月中旬,老赵告诉 记者,张部长主动找到他,要他 带着所有的相关手续到办公室 来一次。在检查完所有的手续 后,张告诉老赵,这次争取到3 月底之前给解决。

3月27日,记者来到大东 2007年8月3日,老赵在 区建筑总公司,张部长告诉记 者,公司打算用一个月到一个 半月的时间给老赵解决问题, "旧改办"的资

同日,记者又来到大东区 一大早,老赵到建筑总公 区委找到刘云峰,他说老赵确 说。你就说:求你了!让他找我, 予接待协调。"刘说,"我很同情 老赵, 把他的材料也转给了区 委领导,领导也有批示,要求尽 快解决。"

"我听说,好像快解决了

(新华社沈阳3月30日电)